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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、依次填入下列两句横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（　　）。
（1）大漠长风，驱车万里，历时一个半月。西域风情，令我如醉如痴。______
（2）水击石溅，______引得满溪水花粲然，应声起舞，熠熠山泉披覆着满身音符。
①冰山覆雪峰，天池冰未融，古道伴长城，青海湖水涩。

②冰山覆雪峰，古道伴长城，青海湖水涩，天池冰未融。

③如小弦滚指弹拨，切切淙淙。

④切切淙淙，如小弦滚指弹拨。

 A． ①③

 B． ②④

 C． ①④

 D． ②③

《正确答案》
B
《答案解析》
（1）句中“冰山覆雪峰”与“古道伴长城”相对，根据对偶的特点可确定应选第②句。（2）句中运用了比喻的修辞，两分句间有
因果关系，正是“水击石溅”发出的“切切淙淙”的声音才使人联想到弹琴，且“水击石溅”和“切切淙淙”都是四字格，连在一起比
较和谐，故应选第④句。因此B项正确。

2、从不知真假的相关证据材料到必然为真的证据事实之间，存在着一种认知性推论的空间。在此空间里，认知者求真的欲望、动机、认知能力
和法律规定等因素都在发挥着影响。法律上为事实认定设计了特定的程序结构，将事实认定分成若干审查判断阶段，每个阶段针对证据评价设

置了不同规则，以确保证据材料具有可采性，就是为了保证这种认识论推论的准确性：通过审查和筛选排除伪证，从而确保作为定案根据之证

据事实的真。

下列哪一种说法无法从原文中得到支持？

 A．证据必须经过查证属实

 B．事实认定由评价规则决定

 C．证据需要认知性推论支撑

 D．主观因素会影响证据的真实性

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“为了保证这种认识论推论的准确性：通过审查和筛选排除伪证，从而确保作为定案根据之证据事实的真”可知，表
述正确，排除；

B项，根据“将事实认定分成若干审查判断阶段，每个阶段针对证据评价设置了不同规则，以确保证据材料具有可采性”可知，
评价规则的设置是为了保证证据材料具有可采性，而非决定事实认定，无中生有，当选；

C项，根据“从不知真假的相关证据材料到必然为真的证据事实之间，存在着一种认知性推论的空间”以及“就是为了保证这种
认识论推论的准确性······从而确保作为定案根据之证据事实的真”可知，表述正确，排除；

D项，根据“从不知真假的相关证据材料到必然为真的证据事实之间······在此空间里，认知者求真的欲望、动机、认知能力和
法律规定等因素都在发挥着影响”可知，“求真的欲望、动机、认知能力”都属于主观因素，表述正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】《现代法学》2022年第6期《雷磊：司法裁判中的事实及其客观性》

3、所有企业和用人单位都要强化社会责任，______和______农民工的劳动和创造，不得违反国家法律法规和政策规定损害农民工权益。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 保护　爱护
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 B． 珍惜　爱护

 C． 鼓励　保护

 D． 重视　保护

《正确答案》
B
《答案解析》
CD两项错误，第一空，“农民工的劳动”不是需要“鼓励”、“重视”的，而是需要“尊重”和“珍惜”的。B项正确，第二空，只有
先“珍惜”了才能“爱护”。

4、有人说文章的语言不该有太多的诗性，我一直______。没有诗味儿的语言是苍白的，是没有韵律的，我喜欢乌兰的语言。
填入横线处最恰当的一项是（　　）。

 A． 不敢苟同

 B． 嗤之以鼻

 C． 不以为然

 D． 不置可否

《正确答案》
C
《答案解析》
由文段后面的“没有诗味儿的语言是苍白的……”可知，“我”对某些人的看法明显是不赞同的，但是“我”只是阐述自己不同的看
法，并未对前面的观点进行评论。AD两项错误，“不敢苟同”是指不敢随便地同意，指对人对事抱慎重态度；“不置可否”是指
不说行，也不说不行，指不表明态度。两者均不符合文意。B项错误，“嗤之以鼻”是指用鼻子吭声冷笑，表示轻蔑。程度过
重。C项正确，“不以为然”是指不认为是对的，表示不同意或否定。表示作者不同意前面的观点，符合文意。

5、抚今追昔，历史的车轮总会在字里行间留下深浅不一的痕迹，文字的变迁也在响应一个时代的风起云涌，并与之同频共振。殷商的甲骨文，
证实了一个王朝的存在，并烙刻下诸多与国运生死攸关的大事；秦朝的小篆，见证了一统江山的恢宏，并因为“书同文”的国策实现了从多元向一
元的转变；五四时期的白话文，记录了救亡图存的革命者为探寻出路而前赴后继、上下求索的历史，并在新文化运动的号召下焕然一新，顺应

时代大势所趋。

对上文意思概括最为准确的是：

 A．语言文字折射并记录时代，同时也为时代所重塑和改变

 B．语言文字是时代最为活跃的要素，促进了时代的发展

 C．时代的发展和社会的进步使语言文字更加丰富

 D．任何时代都会有鲜明的政治、经济、文化特色，语言文字也不例外

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇提出观点，“历史的车轮总会在字里行间留下深浅不一的痕迹”，即历史会影响文字；另外，“文字的变迁也在响应一
个时代的风起云涌，并与之同频共振”，即文字的变迁也能反映时代的特征。接着通过殷商的甲骨文、秦朝的小篆、五四时期
的白话文这三个例子论证了前文观点。故文段为总分结构，重点在文段开篇观点句，即文字和时代的相互影响，对应A项。

B项，“语言文字是时代最为活跃的要素”文段未提及，无中生有，且未体现文字也会随时代而变迁之意，表述片面，排除；

C项，未体现文字会见证并记录时代之意，表述片面，排除；

D项，“任何时代都会有鲜明的政治、经济、文化特色”文段未提及，无中生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《尊重语言，就是尊重我们自己》

6、从亚里士多德开始，让文学艺术能够真正地还原现实，从而使人们能够在各种艺术样式中复现自己、观照自己，一直是理论家、艺术家一个
永恒的梦想。没想到，这个梦想居然被电影                地实现了。

 A．分毫不差

 B．出人意料

 C．轻而易举
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 D．一马当先

《正确答案》
C
《答案解析》

根据文段“从亚里士多德开始”“一直”“永恒”可知，让文学艺术还原现实这一梦想始终没有办法实现。“居然”表示没想到，出乎
意料，据此可知，横线处表达人们始终没有办法解决的问题竟然被电影很容易的就解决了，C项“轻而易举”形容事情容易做，
不费力气，符合文意，当选。

A项“分毫不差”指没有一点差错，文段强调的是“容易”，并未阐述是否有差错，排除；B项“出人意料”指在人们意料之外，
与“居然”语义重复，排除；D项“一马当先”形容领先，也比喻工作走在群众前面，积极带头，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《影视本性：真实的谎言》

7、一份《2022国民专注力洞察报告》显示，当代人的连续专注时长，已经从2000年的12秒，下降到了8秒。在网络时代，专注力越来越像一
种“        品”。人们的时间与注意力被不断地切割，保持长久的专注已经成为一种非常难得的        。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．稀有 风格

 B．稀缺 品质

 C．珍藏 品行

 D．稀罕 品格

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，横线处所填词语与“品”搭配使用，且根据“当代人的连续专注时长，已经从2000年的12秒，下降到了8秒”可知，在网
络时代连续专注的时长在降低，专注力是缺少的、不足的。A项“稀有”指很少见，B项“稀缺”指稀少短缺，且“稀缺品”为固定搭
配，均符合文意，保留。C项“珍藏”指有价值而妥善收藏，文段并未体现“专注力有价值被收藏”的意思，排除；D项“稀罕”指稀
奇，通常用于口语表述，且一般不与“品”搭配使用，排除。

第二空，根据文意“人们的时间与注意力被不断地切割”可知，人们很难保持长久的专注力，故保持长久的专注是人们难得的
品德、优点。B项“品质”指行为、作风上表现出来的思想、认识、品性等的本质，符合文意，当选。A项“风格”指作风、品
格，通常区别于其他人，如别具风格、独特风格等，文段并未体现与他人的比较，不符合文意，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】光明网《网络时代，专注力为何成了“稀缺品”》

8、许多地方政府为了加快发展，不问客观条件是否具备，只要是国家鼓励发展的行业，就大力招商引资，违背了生产力布局的原则，使大量投
资效率低下，企业长期低效运行。在市场短缺时，大多数项目都还可以维持，甚至可能有不错的效益，一旦出现总量过剩，那些布局不合理的

企业就首当其冲，面临被淘汰出局的命运，对部分区域经济造成较大冲击。

对这段话主旨概括最准确的一项是：

 A．区域生产力布局的原则

 B．区域生产力布局趋同的缘由及其危害

 C．区域生产力布局趋同的原因

 D．区域生产力布局趋同的危害

《正确答案》
B
《答案解析》

文段首句指出政府为了加快发展，只要国家鼓励，就大力招商引资，违背原则，即阐述了区域生产力布局趋同的原因。文段
尾句指出，一旦出现总量过剩，布局不合理的企业就会惨遭淘汰，区域经济将受到冲击，即阐述了区域生产力趋同的危害。
因此，文段阐述了区域生产力布局趋同的缘由及其危害，对应B项。

A项，文段并未详细介绍“区域生产力布局的原则”，无中生有，排除；C、D项，只阐述了文段部分内容，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《对排浪式增长方式的思考》
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